

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.876

## MOTIVOS

### D'ANNUNZIO, EL INEVITABLE

De vez en cuando, con una gran frecuencia, aparece en la Prensa un sueltito a costa de Gabriel D'Annunzio. Por lo que toca a España, los cangilones de la maría periodística, en su ígalo robar, echan, cada uno a su turno, un jarro de agua fría sobre el autor de «El Inocente». Unas veces se le confabita por imperialista—cuando aquella aventura, poema en acción de Fiume...—Otras le atacan los diarios bien aventados con lo constituido, temerosos de que su famoso lema—«Rinquearse o morir»—le lleve en política o en literatura más allá de lo prudente. Se le acusa, a ratos—al donarle Víctor Manuel, no Mussolini, el principado de Moretto Neyoso—, de fascista vulgar y adocenado. Los conservadores le juzgan comunista y los anarquistas le creen agraciado de todos los Sigmundos.

Unas palabras acerca de su obra. Apenas leemos una glosa relativa a una de esas cartas líricas y diatribales, un poco a lo Carducci, que escribe el divino Gabriel, «fuera de la literatura»... Nada, en cambio, de intentos de revisión sobre sus novelas. Nada de elogio o de censura acerca de sus dramas. Nada, tampoco, que revele conocimiento de sus poemas dispersos. Y es que, por obra del momento febril y fugaz—plantas sugerencias y tan escaso tiempo!—hoy vale más un gesto que un libre y una frase más que un centón.

Por lo menos, cuando se trata de lograr esa inmortalidad momentánea, que tiene su más ostensible y provechosa expresión en las grandes tiradas editoriales, en los retratos circulados por todos los rotativos del mundo, en la popularización de detalles fatuos, y especialmente, en que los analfabetos de todo el planeta sepan de coro, y con mayor o menor exactitud, el nombre del artista.

Solo los dramaturgos que examen de pensar al oyente y le hacen reír, se irán de quedar inéditos para lo que se llama el gran público. Todos los restantes literatos tienen que resignarse a que la masa conozca, de ellos, una ingenuidad acaso apócrifa, un simple episodio particularísimo. La auténtica prevalece sobre la categoría.

Y así en Gabriel D'Annunzio, el epóso, ha derrotado al escritor, como el «causse» ático y a veces víperino, ha dejado atrás en Benavente, al comediógrafo. Eso les vale a ambos. Hognau, si el artista no es espectáculo, la gloria y el ruido no van a buscárselas al desparo, poblado de mediaciones.

Sin esfuerzo, no llega la popularidad. Espontáneo o buscado, es necesario el gesto, que actúa de incentivo para soliviar la dormida curiosidad pù...ca. La afición de Verlaine al ajenjo ha hecho leer a muchas gentes las «Fiestas galantes», y han acabado por admirar al poeta los que solo querían conocer para su solaz instantáneo, las lamentables intimidades del «apabullante Leliáno». Cuántos lectores de novelas, que saben del «accusé», de Zola, no subieron la historia de los Rougon-Macquart? A Barousse, hondísimo poeta y observador sutil de las humanas miserias, le hizo célebre un libro de combate, y apuntó su boga su emplazamiento en el delicado comunismo mosentero.

Hay vascos que han leído los apóstoles de «infant terrible» de Pío Baroja, y madrileños que han comido el pan y los chicharrones que se hacen en sus hornos, y que no pasaron jamás su vista por ese libro dolorosamente escéptico y tiernamente místico, que se llama «Camino de perfección».

Hace falta lo pegadizo y es indispensable lo accesorio para atraer la atención de los públicos: el gorro de Anatole France o el acuático y los anteojos de carey de Valle Inclán; la pipa de Murgef o las melenas nazarenas de Alfonso Daudet, el chonco de aincroyables y la leyenda taurina de Hoyos y Vinent o las bufones arlequinescas de Tristán Tzara; la georgina de Matzherlinck o la pluma de Bersaglieri del «arditón» D'Annunzio... Literatura, siempre, Literatura, al caballo. Literatura, en el libro y en la vida, en el escenario de la farsa y en el santuario del hogar. Luego, viene, asperrima, y inexorable la posteridad, humosa entre lo superficial, aparta la hojarasca y busca la obra pura y aurífera, soñadera entre percalina y talco...

Pero, mientras? Mientras, hay que luchar. Es decir, hay que hacer constantemente poesía bucólica o poesía trágica. Suainte o epopeya, madrigal o sátira, bufona o idilio. Un amor malogrado puede ser, era el teatro, una comedia sensual. Pero es mejor trocarlo antes en un edemán dolorido, y dejar ver a la multitud el fondo surco sobre la frente pensativa.

Rechame, Tal vez. Pero no importa. No todos pueden cultivarla. Se exige pericia en la escenificación, arte en modo, belleza en el gesto... Basta con eso, que no es poco.

Gabriel D'Annunzio es, por artista, un maravilloso poseedor. Literato a secas, se permitió el lujo de despedir a Eleonora Duse, cuando el salumero de la fama dulcificaba su «ciclo» de actriz general, y su eurítmico torso de mujer magnífica se erguía, majestuoso, ante las

dádivas de los reyes. El curso de los años hundió la comedianta y aupó sobre la cúspide al artista. Y cuando ella muere en la época agónica de los que sobreviven a su genio, él es héroe y señor, príncipe del blasón y prócer de sus letras.

No es justo ya el desdén, que, en vez de la sorpresa, atrae la indignación. Y entonces, Gabriel D'Annunzio, lisiado como Tirteo, dominador del ritmo y vencedor del aire, se inclina sobre la tumba de la triste mujer, que mendigó su amor cuando era fuerte y codiciada, y le hace ofrenda de toda su obra, en gran parte de la cual la que está bajo tierra, fué muerte e intérprete, animadora y, encarnación.

Con esos doscientos mil dólares que a D'Annunzio han de producirle sus manuscritos, Eleonora la sin ventura tendrá un sepulcro digno del amor que sintió y harto más elevado y señero que lo que hizo concebir. ¿Plagio, acaso? No es plagio. No se trata del mito, renovado, de Artemisa y de Mausoleo de Halicarnaso. La mano prodigia que entierra la obra que le hizo insigne es una mano pobre, que volverá a correr sobre las cuartillas para que el artifice de «El fuego no carezca de la pompa mundana, exigible a los hombres a quienes mira el mundo con morbosa avidez.

«¿Peso?» Ciertamente. Pero bajo la epidermis aparentemente insensible del hisfrón, se siente latir, tumultuoso, el corazón del hombre latiendo por un recuerdo inmarcesible. No es todo gesto ni pose». Hay también sangre y nervios. Como en los libros, el equidivinum aroma y embellece cuanto loca, con solo que el actor sea, a la vez, artista.

A. DE G.

## EN LA REUNION DE ARTESANOS

### Una exposición de fotografías

En una de las salas de la «Reunión de Artesanos» está instalada y abierta al público la Exposición de Fotografías de aficionados que organizaron la sección fotográfica de la veterana sociedad.

Además de no ser profesional, era requisito necesario para concursar a la Exposición no haber sido premiado anteriormente. El objeto de la Sección fotográfica al organizar este concurso es el de atrar a sus Exposiciones a los aficionados, que son legión en la Coruña, y que, destacados por medio de esta clase de certámenes, podrán engrosar el número de los concurrentes a la Exposición general del verano. En ella, al lado de los profesionales, podrán hacer muy bien papel los aficionados premiados por el Jurado de la Exposición actual, que estaba formado por los señores Navarro, Buch y Zas. Merced a el primer premio—medalla de oro—el conjunto muy hermoso presentado por don José García Vidal, fueron premiados con medalla de plata los señores don César Rico, segundo premio, autor de una bellísima fotografía de crepúsculo en la ría; don Pío Pila S. Cobíñ, doña Dolores Díaz Valiño, don Gabriel Moncelos Rodríguez, don Juan Joaquín Domínguez y don Alfonso Currás García.

La Exposición es, aunque reducida, bastante interesante como ensayo en que se debe proseguir no sólo por lo que redonda en perfección artística de la fotografía, sino como medio de cultivar nuestro paisaje, que da de la casi totalidad de asuntos de estas Exposiciones.

**VIAJEROS**

Regresó de París el catedrático del Instituto de la Coruña don Gonzalo Brañas.

De su viaje de novios, el capitán de equipación don José Alvarez y su señora doña María Castillo.

— Ayer regresó a Santander el deán de aquella catedral, don Manuel Gómez Adanza.

— Salió para Marruecos el capitán de intendencia don Enrique González de la Peña.

— **Junta de Obras del puerto**

Ayer celebró sesión la Comisión Permanente de esta Junta, presidida por don Eladio Pérez, y entre otros asuntos de menor interés, acordó lo siguiente:

Cuadear enterada de que en virtud de R. O. autorizándolo, se han invertido tres millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro; y de una R. O. adjudicando definitivamente a don Manuel Riveiro las obras de construcción de un tinglado para guardar el pescado fresco en el muelle de la Palloza.

— Apoban el informe del ingeniero a una instancia de los señores Suárez Ferrín Hermanos interesando que se les liquiden por otra tarifa los aceites brutos o pesados de que sin receptores, y pasar a informe del mismo otra instantánea doña Agustín Bendamio.

Quedar enterada de una comunicación de la Junta de Cartagena designando al presidente de la de este puerto para que la represente en la consulta de la Dirección de Navegación Pesca y en enviar las gracias por tal distinción.

— Cuadear asimismo enterada de una comunicación del Gobierno civil remitiendo a informe una instancia de don José Fernández interessando instalar en la o una caseta para venta de churros. Aprobar las bases que han regido ya el año anterior para esta clase de instalaciones durante el verano, y autorizar al presidente para que autorice a su vez dichas instalaciones, previo informe del ingeniero.

— Iniciar favorablemente una instancia de la viuda del magnífico Antonio Fernández interesando dos pagas de toca.

— Aprobó una certificación por el tercer plazo de los crudos de mano, igualmente las cuentas de Marzo.

— **El cartel de Agosto**

Un colegio social da cuenta del cartel que «Dominguín», uno de los emisarios de nuestra plaza, tiene pensado para las corridas de Agosto próximas.

Son tres, como es sabido, las que han de celebrarse. En la primera, que será el día 3, comiendo, se lidiará ganado de Confreras por Rosario Olmos, Vilalba y «Dominguín».

En la segunda, señalada para el 7, jueves, se correrán ocho toros de la ganadería de don Francisco Coquilla y acuñarán de espadas Marcial Lalande, el «Gitanillo», Cañero y, naturalmente «Dominguín».

Y en la tercera, que se verificará el domingo siguiente, 10, se las entenderán con seis bichos de Albarán, Lalande, «Gitanillo» y, probablemente, Sánchez Mejías u otro astro del toro si éste no pudiere venir para entonces a la Coruña, aunque parece que vendrá.

— Recámelos. Tal vez. Pero no importa. No todos pueden cultivarla. Se exige pericia en la escenificación, arte en modo, belleza en el gesto... Basta con eso, que no es poco.

Gabriel D'Annunzio es, por artista, un maravilloso poseedor. Literato a secas, se permitió el lujo de despedir a Eleonora Duse, cuando el salumero de la fama dulcificaba su «ciclo» de actriz general, y su eurítmico torso de mujer magnífica se erguía, majestuoso, ante las

## CRONQUILLA

### NÚMEROS DE FESTEJOS

Habrán notado ustedes que, desde ayer, una larga temporada, no se habla en la Coruña de asunto alguno que no traiga aparejada la exclamación:

— Será un gran número para las fiestas de Agosto.

De todo se saca partido para hacer un estofado de liebre sin liebre, un programa de festeos sin festeos, o llamándole fiesta al más fuctuoso acontecimiento hasta el extremo de que si el Señor no lo quisiera tuviese estos días la Audiencia entre manos alguna causa de grave pronóstico, se gestionaría seguramente de los señores del márgen el señalamiento de la vista para una fecha tal que hiciera actuar al funcionario de Burgos en algún día de Agosto sin toros, fulbo, ni regocijo premeditado.

Somos así y por aquello de que la Coruña está llamada a ser una gran ciudad de verano y de turismo, según el testamento de alguna Doña Isabel desconocida, opinamos que todo el año se puede vivir de cualquier manera, reservando para los meses caneculares los grandes acontecimientos locales, aunque éstos, hasta la fecha, se hayan reducido a despedazar las calles, como especial aliciente para la atracción de forasteros. Digan los Cantones y la Marina, testigos de mayor excepción en dos años consecutivos.

Vienen a cuenta estas tonterías por una carta que hay sobre la mesa de restauración; carta anónima y reveladora de una excelente voluntad por parte del abnegado comunicante.

Opina el distinguido amigo que no puede demorarse un día más la erección del monumento a nuestra heroína María Mayor Fernández de la Cámera y Pita, en la plaza que ya lleva su nombre y esemande, ¿cómo no? que esta ocasión es pinitapada para hacer un gran número de festeos, propone que en un día de Agosto se celebren en la mencionada plaza mesas de petitorio.

En una de ellas depositarán los generosos donantes lo resueltos metálicos de todas clases que tengan en casa sin haber pasado a la jurisdicción de la Sociedad de Beneficencia.

En la otra mesa se admitirán donativos en metalico para sufragar los de más gastos del montamiento.

— Los demás gastos! He aquí una frase que vale por un poema.

En los tiempos de la vieja política, infecta y ominosa, el Estado solía acuartelar gratuitamente el bronce necesario para fundir la estatua; el escultor, casi siempre deudor de alguna merced al señor objeto del monumento, hacía gratuitamente el boceto; no faltaba tampoco algún arquitecto igualmente reconocido que proyectase el pedestal sin percibir honorarios poco halagüenos.

La comedia benaventiana—admirablemente escrita, como todas las de don J. A. —pesar de su insulso fué seguida con atención por el público, curioso de conocer el inesperado y trágico desarrollo.

— «Cobre quien vende, metal, estano o ferro vellón...»

En la otra mesa se admitirán donativos en metalico para sufragar los de más gastos del montamiento.

— Los demás gastos! He aquí una frase que vale por un poema.

En los tiempos de la vieja política, infecta y ominosa, el Estado solía acuartelar gratuitamente el bronce necesario para fundir la estatua; el escultor, casi siempre deudor de alguna merced al señor objeto del monumento, hacía gratuitamente el boceto; no faltaba tampoco algún arquitecto igualmente reconocido que proyectase el pedestal sin percibir honorarios poco halagüenos.

La comedia benaventiana—admirablemente escrita, como todas las de don J. A. —pesar de su insulso fué seguida con atención por el público, curioso de conocer el inesperado y trágico desarrollo.

— «Cobre quien vende, metal, estano o ferro vellón...»

En la otra mesa se admitirán donativos en metalico para sufragar los de más gastos del montamiento.

— Los demás gastos! He aquí una frase que vale por un poema.

En los tiempos de la vieja política, infecta y ominosa, el Estado solía acuartelar gratuitamente el bronce necesario para fundir la estatua; el escultor, casi siempre deudor de alguna merced al señor objeto del monumento, hacía gratuitamente el boceto; no faltaba tampoco algún arquitecto igualmente reconocido que proyectase el pedestal sin percibir honorarios poco halagüenos.

La comedia benaventiana—admirablemente escrita, como todas las de don J. A. —pesar de su insulso fué seguida con atención por el público, curioso de conocer el inesperado y trágico desarrollo.

— «Cobre quien vende, metal, estano o ferro vellón...»

En la otra mesa se admitirán donativos en metalico para sufragar los de más gastos del montamiento.

— Los demás gastos! He aquí una frase que vale por un poema.

En los tiempos de la vieja política, infecta y ominosa, el Estado solía acuartelar gratuitamente el bronce necesario para fundir la estatua; el escultor, casi siempre deudor de alguna merced al señor objeto del monumento, hacía gratuitamente el boceto; no faltaba tampoco algún arquitecto igualmente reconocido que proyectase el pedestal sin percibir honorarios poco halagüenos.

La comedia benaventiana—admirablemente escrita, como todas las de don J. A. —pesar de su insulso fué seguida con atención por el público, curioso de conocer el inesperado y trágico desarrollo.

— «Cobre quien vende, metal, estano o ferro vellón...»

En la otra mesa se admitirán donativos en metalico para sufragar los de más gastos del montamiento.

— Los demás gastos! He aquí una frase que vale por un poema.

En los tiempos de la vieja política, infecta y ominosa, el Estado solía acuartelar gratuitamente el bronce necesario para fundir la estatua; el escultor, casi siempre deudor de alguna merced al señor objeto del monumento, hacía gratuitamente el boceto; no faltaba tampoco algún arquitecto igualmente reconocido que proyectase el pedestal sin percibir honorarios poco halagüenos.

La comedia benaventiana—admirablemente escrita, como todas las de don J. A. —pesar de su insulso fué seguida con atención por el público, curioso de conocer el inesperado y trágico desarrollo.

— «Cobre quien vende, metal, estano o ferro vellón...»

En la otra mesa se admitirán donativos en metalico para sufragar los de más gastos del montamiento.

— Los demás gastos! He aquí una frase que vale por un poema.

En los tiempos de la vieja política, infecta y ominosa, el Estado solía acuartelar gratuitamente el bronce necesario para fundir la estatua; el escultor, casi siempre deudor de alguna merced al señor objeto del monumento, hacía gratuitamente el boceto; no faltaba tampoco algún arquitecto igualmente reconocido

# LOS REYES EN CATALUÑA

## La excursión a Gerona

(Por teléfono)

MADRID 15.  
SE ORGANIZA LA COMITIVA.—SALIDA DEL PALACIO REAL.—EL PASO POR BADALONA.

A las nueve y cuarto de la mañana formóse en la Capitanía general la comitiva para acompañar al rey en su viaje a Gerona.

Desde allí trádose al Palacio real. En ella figuraban el general Primo de Rivera y el marqués de Viana.

De Palacio salió D. Alfonso con su séquito, emprendiendo la comitiva 14 marcha.

Al pasar por Badalona esperaban frente al Ayuntamiento las autoridades y numeroso público.

Las casas estaban engalanadas.

Al llegar el rey fué calorosamente ovacionado.

Don Alfonso habló con varias personas, lamentando no poder detenerse allí más tiempo.

EN LOS DEMAS PUEBLOS DEL TRAYECTO.—SIGUEN LAS DEMOSTRACIONES DE AFECTO.

En todos los pueblos del trayecto se repitieron las aclamaciones.

En Mataró salió a recibirle todo el vecindario, que prorrumpió en clamorosos vitores.

Cerca de Arenys de Mar había mucho público.

El monarca detuvo largo tiempo con su grupo de señorías que le ofrecieron flores.

LLEGADA A GERONA.—GRANDIOSO RECEBIMIENTO.

Todas las casas de Gerona aparecieron esa mañana engalanadas, presentando la ciudad el aspecto de las grandes solemnidades.

A la entrada de la población formaban los niños de las escuelas, llevando banderitas de los colores nacionales.

Las fuerzas de la guarnición cubrían la carretera.

En la calle Nueva habíanse levantado varios arcos de triunfo.

En la explanada de la estación formaban siete mil somatenistas de la provincia.

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde llegó don Alfonso.

El alcalde saludóle en nombre del pueblo.

El monarca presenció el desfile de las tropas desde una tribuna levantada en la plaza del Marqués de Camps.

Después trádose a la iglesia de San Félix, donde se cantó un «Te Deum».

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde dieron los reyes a los jardines del parque de la Ciudadel, donde formarán los alumnos de las escuelas de Barcelona.

OBSEQUIO DE LAS FLORISTAS

Costeado por las floristas de Barcelona, el alcalde envía diariamente un hermoso ramo a la reina.

Ellas se han encargado de adornar la mesa donde se desayuna la soberana.

Doña Victoria envió a su mayordomo para que les hiciese presente su gratitud.

EN LA CASA DE CARIDAD

A las doce de la mañana visitó la reina la Casa de Caridad.

Las gabinetes estaban ocupadas por los invitados.

Recibieron a la soberana el presidente y los diputados provinciales.

Doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, el gobernador, el jefe superior de la policía y el marqués de Bendaña, recorrió todas las dependencias, haciendo grandes elogios de la instalación.

Tanto a la entrada como a la salida fue objeto de grandes aclamaciones.

Bajo palio entró en la capilla, que estaba adornada con mucho gusto.

Un coro de niñas, vestidas de ángeles, arrojó flores a su paso.

Después cantóse una salve.

La reina trádose después a la sacristía, donde el presidente de la Diputación pronunció un discurso diciendo que la Casa de la Caridad se sentía orgullosa de tener la honra de recibir a una soberana que, además de otras doles, es reina de la ciudad, visita al monasterio y da conserje a los habitantes.

Terminó rogándole que dedicase la mejor de sus sonrisas a los menesterosos.

Doña Victoria firmó en el álbum y después regalóse al patio de recreos, adornado con banderas y guirnaldas.

Bajo un lujoso dosel sentóse la reina y los niños cantaron el himno a la bandera y bailaron danzas catalanas.

La soberana mostóse satisfechísima y lamentó que sus hijos no estuvieran presentes. Ofreció que en la primera ocasión propicia les harían una visita.

Lamentó también que no estuviera el príncipe de Asturias, que tanto interés se tomó por todos los aspectos de la vida catalana.

La despedida que los asistentes tributaron a la reina fué muy cariñosa y entusiasta.

Desde la Casa de Caridad dirigióse la soberana al hospital.

HOMENAJE A LOS ESCRITORES CATALANES

En el Círculo Nuevo celebróse el homenaje a los escritores catalanes, iniciado por Los Amigos de la Poesía.

Presidente: D. Angel Güimara.

Asistieron los hijos de Maragall, que dedicaron una corona a Jacinto Verdaguer.

Combinación de jueces

La «Gaceta del miércoles» último publica lo siguiente:

Promoviendo a la plaza de abogado Ascanio de la Audiencia de Murcia, a D. Juan Palacios Berges, juez de primera instancia de Cambados.

Idem al Juzgado de primera instancia de Monforte, al de juez de Castro Urdiales D. Emilio de Macho Quevedo y García de los Ríos.

Trasladando al de Cambados a D. José Belvís Alvarez, juez de Castellote.

Idem al de San Vicente de la Barquera, al de Caldas de Reyes D. Luis Ullón.

Idem al de Caldas de Reyes, al de Arzúa D. Cárdeno Reyes Pumpido.

Y nombrando juez de Arzúa a D. Francisco del Prado, aspirante a la judicatura y al ministerio fiscal.

Real Sporting Gijón-Real Deportivo

El domingo 18 del corriente a las 5 de la tarde tendrá lugar el primero de los dos partidos concertados entre el formidable equipo gijonés y nuestro primer equipo local.

Hoy llegarán los simpáticos asturianos que tan brillante papel desempeñaron en el campeonato de España, habiendo venido en una de las eliminatorias al Barcelona favorito para el título de campeón de España.

El último partido jugado contra el Celta de Vigo lo han hecho de una manera espléndida siendo opinión de los cronistas deportivos que a no ser por la poca suerte de la Línea de ataque hubieran batido al campeón gallego por buena diferencia de tantos.

El equipo local dándose cuenta de la valía de su adversario, ha de procurar afianzar el resultado obtenido con los uruguayos, siendo con estos anfetendentes y por tal motivo una verdadera fiesta deportiva la que se prepara para el domingo.

**Gran Circo Feijoo**  
HOY, GRAN FUNCION  
A las diez y media de la noche  
**SUCESO SUCESO**  
de la  
**MONUMENTAL COMPAÑIA**  
que dirige  
**D. Secundino Feijoo**

NOTAS MUNICIPALES

USURPACIÓN DE TERRENOS

Por la Alcaldía se ha ordenado la inspección de un expediente con motivo de la usurpación de unos terrenos que pertenecen de los militares (Santa Marta), a pesar de que el Municipio, usurpación de la cual se acusa a don Francisco Hernández.

El alcalde ordenó a la Guardia municipal que indague quienes son los propietarios de los terrenos en cuestión.

El monarca presenció el desfile de las tropas desde una tribuna levantada en la plaza del Marqués de Camps.

Después trádose a la iglesia de San Félix, donde se cantó un «Te Deum».

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde llegó don Alfonso.

El alcalde saludóle en nombre del pueblo.

El monarca presenció el desfile de las tropas desde una tribuna levantada en la plaza del Marqués de Camps.

Después trádose a la iglesia de San Félix, donde se cantó un «Te Deum».

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde llegó don Alfonso.

El alcalde saludóle en nombre del pueblo.

El monarca presenció el desfile de las tropas desde una tribuna levantada en la plaza del Marqués de Camps.

Después trádose a la iglesia de San Félix, donde se cantó un «Te Deum».

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde llegó don Alfonso.

El alcalde saludóle en nombre del pueblo.

El monarca presenció el desfile de las tropas desde una tribuna levantada en la plaza del Marqués de Camps.

Después trádose a la iglesia de San Félix, donde se cantó un «Te Deum».

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde llegó don Alfonso.

El alcalde saludóle en nombre del pueblo.

El monarca presenció el desfile de las tropas desde una tribuna levantada en la plaza del Marqués de Camps.

Después trádose a la iglesia de San Félix, donde se cantó un «Te Deum».

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde llegó don Alfonso.

El alcalde saludóle en nombre del pueblo.

El monarca presenció el desfile de las tropas desde una tribuna levantada en la plaza del Marqués de Camps.

Después trádose a la iglesia de San Félix, donde se cantó un «Te Deum».

Terminado este contorno el soberano las reliquias de San Narciso, que así se conservan.

Desde el templo trádose al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que duró dos horas.

En el vestíbulo, habilitado como comedor, sirvióse la comida con que le obsequiaba el Ayuntamiento.

PARA LA RECEPCIÓN DEL SABADO

El alcalde de Barcelona ordenó que se preparen diez habitaciones en el Ritz para los concejales de Madrid que asistirán a la recepción del sábado.

A las cinco y media de la tarde llegó don Alfonso.

El alcalde saludóle en nombre del pueblo.

</

## Mitín municipalista

En esta villa se celebró ayer un mitín, presidido por el Delegado del partido marqués de la Alataya, en el cual expusieron varios artículos del nuevo Estatuto municipal los señores D. Samuel García Pérez, abogado y director del Colegio Blanco; D. Juan Bugueiro Pérez, abogado y perito; el notario de Vimianzo, señor Samartín y el diputado provincial y perito agrícola D. Emilio Durán Grañón; todos ellos presentados por el señor alcalde D. Segundo Trillo Durán.

Todos los oradores coincidieron en ponderar el voto a la mujer, la emancipación y autonomía de los municipios y parroquias y las ventajas por ello obtenidas.

Se tronó contra el caciquismo y se pidió el concurso de todos los ciudadanos para formar el partido de unión patriótica.

Fueron todos aplaudidos al finalizar sus respectivos discursos.

El Delegado gubernativo hizo el resumen, manifestando que el marqués de Estella acordó prolongar la época de mando, ya que la opinión manifiestada por el pueblo de Vizcaya y otros así lo reclamaron.

Expuso las ventajas que el Directorio reportó a todos los ciudadanos y con un viva a España y al Rey dio por terminado el acto. También fué muy aplaudido.

*El Correspondiente.*

Córdoba, 12 de Mayo de 1924.

## PUBLICACIONES

ALFAR. El número 39 de esta revista es interesantísimo, como todos los publicados desde que el periódico emprendió francamente el camino de lo moderno en arte.

He aquí el sumario, del número citado:

Portada de Francisco Miguel.

Canto de las Piedras Pequeñas de los Ríos.-Emilio Oribe.

Filosofía y Vida.-J.V. Viqueira.

Mi prima Juana.-Dibujo de Barradas.

Preliudio.-Saulo Torón.

En torno al deseo de morir.-Novia Santos.

La Escultura y su Arca.-Angel Ferrant.

Friso del escultor Navarro.

Horario Sentimental.-Adriano del Valle.

El problema de la Poesía.-Cristóforo Domenech.

Autocafé.-Roberto A. Ortell.

El escultor Brecheret.-Estudio de Francisco Miguel.

Los Caynas(cuerpo).-Cesar Valtierra.

Poemas mínimos.-Juan G. del Valle.

Estudios para una pintura mural.-Vázquez Diaz.

Urbano y Simona.-Madera de Norah Borges.

Imponentes.-Juan Guerrero Ruiz.

Al fin encontré mi Maestro.-Vicente Huérfido.

Rasgos Polémicos.-Guillermo de Torre.

Del Camino.-Claudio Gutiérrez Marin.

Dibujo de Espaldín.

## Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDIENTE EN MADRID

### El Consejo ferroviario

Madrid, 15.

#### ACUERDOS ADOPTADOS

En la sesión celebrada ayer por el Consejo Superior Ferroviario se adoptó una decisión sobre las disposiciones adicionales que preceptuaban la inversión de los anticipos reintegrables del Estado.

Después se procedió al estudio de la disposición que determina que durante el plazo de ocho años los contratos, permisos, convenios, etc., estarán libres del pago del impuesto de derechos reales y tributo.

Continuó luego el estudio de la excepción de pago por otras operaciones.

Se examinó la base adicional sobre billetes gratuitos y fué aprobada.

Se examinó también la relativa al personal técnico.

Y se entró en el examen de la referente a la liquidación de débitos y créditos, suspendiéndose la discusión por lo avanzado de la hora.

### Firma del Rey

Además de la firma del rey que les trasmilió anoche, recibida de Barcelona, facilitaron hoy en la Presidencia la siguiente:

#### DE HACIENDA

Fijando el capital que ha de servir de base para la liquidación de la cuenta que corresponde exigir por contribución mínima anticipada de utilidades en ejercicio económico de 1920 a la entidad «Sociedad General Francesa para el desenvolvimiento de la industria y el comercio en Francia».

#### DE GRACIA Y JUSTICIA

Comunicando por la de destierro la pena que faltó por cumplir al penado Antonio Ruiz Zúñiga.

#### DE GOBERNACIÓN

Jubilando a varios jefes del ejército de Telégrafos y ascendiendo a otros.

#### XIII ANIVERSARIO

EL SEÑOR

### D. Manuel Correal y Freyre de Andrade

Falleció en la ciudad de Santiago el dia 17 de Mayo de 1911, confortado con los auxilios espirituales

R. I. P.

Todas las misas que se digan mañana, dia 17 del corriente, en la iglesia parroquial de Santiago de esta ciudad, desde las siete a las doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Su hermano el Excmo. Sr. D. Narciso Correal y Freyre de Andrade,

RUEGA a sus amigos asistir a estos piadosos cultos y encomienden a Dios el alma del difunto.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, los Ilmos. Sres. Nuncios de Su Santidad y Arzobispo de Burgos, y los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Zamora, Segovia, Urgel y Sion, tienen concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Coruña 16 de Mayo de 1924.

El Poeta Fernando Allué-Teoilo Ortega Matilla.

VIDA GALLEGAS.—La caricatura del número 249, muy bien hecha, es de Carlos Maside.

En la parte gráfica figura un notable dibujo de la Colegiata de San Andrés, obra posterior de Avelino Rodríguez Miguelez, y entre otras, las siguientes informaciones:

Lis y un representante del Ayuntamiento en nombre de la corporación.

De la catedral se dirigió la infanta a la plaza de San Andrés, visitando la antigua casa que fué de Juan Vargas, rezando en la capilla.

También fué al pretorio de San Esteban donde se venera otra imagen del patrón de Madrid, ante la cual oró igualmente.

Las vacantes de magistrados del Supremo

DICTANDO REGLAS PARA CUBRIR-LAS.

Publica la «Gaceta» un real decreto sobre las vacantes a cubrir en el Tribunal Supremo y en la judicatura.

Se dispone que de cada cuatro vacantes de magistrados en el Supremo se proponen tres en cualquiera de los funcionarios de las siguientes categorías: presidente de Sala de la Audiencia provincial de Madrid y de Barcelona, fiscales de ambas Audiencias, teniente fiscal del Supremo que lleve un año o más de ejercicio, y presidentes de Audiencia territorial, que lleven dos o más años, sin interrupción, en el cargo.

La cuarta vacante podrá ocuparla los abogados que hayan ejercido por espacio de veinte años en calidad de Audiencia territorial o quince años en Madrid o Barcelona, pagando por lo menos en los últimos ocho años la primera cuota de subsidio industrial, y los catedráticos de término de la carrera de Derecho que hayan desempeñado la cátedra durante veinte años en propiedad.

Las presidencias de las Audiencias de Madrid y Barcelona podrán provisoriamente trasladarse entre los magistrados del Supremo o directamente por ascenso.

La labor del Directorio

#### SIN NOTICIAS

En los centros oficiales no se facilita hoy información alguna a la prensa.

LOS VOCALES DEL DIRECTORIO A BARCELONA

Esta mañana salieron en el tren rápido de Barcelona para la ciudad condal los generales del Directorio Jordana, Muslera, Rodríguez Pérez y Vallespinosa.

Los despidieron en la estación sus compañeros y sus subsecretarios de todos los ministerios.

De Marruecos

HEROICOS EPISODIOS DE SIDI ME-SAUD.

Comunican de Melilla algunos rasgos de heroísmo registrados en el combate de Sidi Me-saud.

Una compañía de Regulares mandada por el capitán Roza, hubo de lanzarse por un barranco dos veces.

El cabo de la legión Enrique Torres distinguible, notablemente. Se le propuso para el ascenso a sargento.

En Izzen Lozzan, al lanzarse por el barranco de Izmouste para tomar unas trincheras al enemigo, la décimosexto compañía tomó el cabo Torres un fusil ametralladora y luchó cuerpo a cuerpo con el enemigo.

De los primeros en llegar a la loma de los Arboles fueron el sargento Cruz, que murió cuando auxiliaba a su asistente el legionario José Martín, que había recibido tres balazos.

Los legionarios, después de vencer a los legionarios, que habían quedado abandonados en el día 7 en el barranco de Sidi Me-saud y fue recogido dos días después.

Un sargento del Tercio (extranjero) y los cabos Román Tali, Benito Fernández y José Candeira.

Los legionarios Conrado Áñez, Francisco Casilla, Trinidad Pereda, Ricardo Andrés Gallanez, Antonio Sánchez Cuevillo, Ernesto Avila Juliá, Drina Fiel y Rivero, Antonio Sánchez Fernández, Juan Brich, Félix Retuerto, José María Román, Guillermo Bengual, José López Cayola, Gregorio Abril, Leopoldo Domínguez, Berlanga, Jacobo Portela, Francisco Ramírez, Juan Matos Ríos, Manuel Cuello Freitas, Francisco Lozano Tenorio, Manuel Granda.

También fueron enterrados otros nueve legionarios sin identificar.

Igualmente recibieron sepultura los cadáveres de los soldados Antonio Molpedre, de los carros de asalto de infantería; Mamíl Chamizo, de Melilla; Mamíl Fernández Ventosa, de Asturias; Antonio Castillo, Antonio Sánchez Torres y cabos José Fernández Leonardo y Mamíl Torres Pou, de artillería.

Los escolares dan conferencias y conciertos musicales.

CADAVERES ENTERRADOS

Del 11 al 12 del corriente fueron enterrados el teniente del ingeniero Clemente Villaverde y el alférez Ignacio Isnar. El cadáver de éste quedó abandonado el día 7 en el barranco de Sidi Me-saud y fue recogido dos días después.

Un sargento del Tercio (extranjero) y los cabos Román Tali, Benito Fernández y José Candeira.

Los legionarios Conrado Áñez, Francisco Casilla, Trinidad Pereda, Ricardo Andrés Gallanez, Antonio Sánchez Cuevillo, Ernesto Avila Juliá, Drina Fiel y Rivero, Antonio Sánchez Fernández, Juan Brich, Félix Retuerto, José María Román, Guillermo Bengual, José López Cayola, Gregorio Abril, Leopoldo Domínguez, Berlanga, Jacobo Portela, Francisco Ramírez, Juan Matos Ríos, Manuel Cuello Freitas, Francisco Lozano Tenorio, Manuel Granda.

También fueron enterrados otros nueve legionarios sin identificar.

Igualmente recibieron sepultura los cadáveres de los soldados Antonio Molpedre, de los carros de asalto de infantería; Mamíl Chamizo, de Melilla; Mamíl Fernández Ventosa, de Asturias; Antonio Castillo, Antonio Sánchez Torres y cabos José Fernández Leonardo y Mamíl Torres Pou, de artillería.

Los escolares dan conferencias y conciertos musicales.

EL NAUFRAGIO DEL "MARQUÉS DE CAMPOS".

Los últimos noticieros recibidos en Valencia acerca de la situación del vapor «Marqués de Campos», son muy pesimistas.

Se le considera totalmente perdido.

Llorándose salvar la radiotelegrafía y otros objetos de valor.

ATROPELLADAS POR UN AUTOGRAMON.

Un autocamión metido en la acera, de la calle de Atocha, frente a la casa número 16, alcanzó a cuatro mujeres.

Los cuatro resultaron heridas.

El vehículo causó grandes destrozos en varios establecimientos.

UN VAGON TE AZUFRÉ ARDIENDO

En el inmueble de la estación de Atocha se declaró un incendio en un vagón cargado de azufre.

Los bomberos evitaron que se propagase a otros vagones cargados de materia inflamable.

Las pérdidas son de gran consideración.

REGRESO DE SAN JURÍ

Al atardecer regresó a Melilla el general Sanjurjo, que había ido a Querétaro.

EL CAPITÁN FOLGADO

Melilla.—El capitán del Tercio D. Gerardo Folgado, de quien se decía que había muerto en el combate del dia 7 en Sidi Me-saud, se hallan sin novedad en la posición de Benítez donde está destinado.

EL GENERAL QUIPO DE LLANO

Ciudad.—Para evacuar asuntos de justicia llegó el general Quiipo de Llano.

También llegó el coronel Ovilo, para conferenciar con el general Montero, que

EL NAUFRAGIO DEL "MARQUÉS DE CAMPOS".

28 millones. 223.000 asociados; somos la admiración de propios y extraños; en Junio cobraran los primeros pensionistas. D. Jesús Galdo, Real, 45. Representante.

LOS PREMIOS DEL PÓRTICO

28 millones. 223.000 asociados; somos la admiración de propios y extraños; en Junio cobraran los primeros pensionistas. D. Jesús Galdo, Real, 45. Representante.

Bodegas Bercianas

VINOS PUROS DE UVA ABSOLUTAMENTE GARANTIZADOS

Servicio gratis a domicilio por garrillas y embotellado

Para comercios de vinos, precios muy reducidos

Sidra Champán.—Vinos generosos en pipas y embotellado de las mejores marcas

VINO CHAMPAN.—Pida precios y comprar a

Norberto Sánchez - Despacho: SOL, 21 - TELÉFONO 426

CLINICA

EX-INTERNO NUM



## Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

<b>ARLANZA</b>	18 Mayo	Ptas. 442,60
<b>ALMANZORA</b>	15 de Junio	Ptas. 482,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROS CERRADOS. Trato inmejorable, comida española.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, S.I.

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA  
LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios más rápidos de este puerto a la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 10,000 toneladas, movidos por turbinas de aceites, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El día 21 de Mayo saldrá, salvo contingencias, el vapor correo

**Alfonso XIII**

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera clase para la Habana, 424,35 pesetas, y para Veracruz, 467,50 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 7 de Mayo saldrá de este puerto el vapor

**San Carlos**

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz el magnífico vapor-correo

**Reina Victoria Eugenia**

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482,60 pesetas, sin los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS. EXTREMO ORIENTE

El día 7 de Mayo saldrá de La Coruña el vapor.

**Isla de Panay**

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Ceilão, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, África y Océano.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA, Riego de Agua, 8 y 9, La Coruña.

NOTA.—El embague de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de Corapax.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES POR VUELOS RÁPIDOS

Nuevas salidas para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los vapores

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos

**ANTONIO DELFINO** — 19 Mayo

Pesetas 442,60

**BADEN** — 25 de Mayo

Pesetas 482,60

**BAYERN** — 1 de Junio

Pesetas 482,60

**CAP NORTE** — 9 de Junio

Pesetas 482,60

**LA CORUÑA** — 16 de Junio

Pesetas 482,60

**VIGO** — 30 de Junio

Pesetas 482,60

**TERCERA CLASE CORRIENTE** — En los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en 3.ª clase, amplios y ventilados camarotes, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias para camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 80 por cada.

**TERCERA CLASE DE PREFERENCIA** — En los vapores «España», «Vigón», «La Coruña» y «Cap Polonio», libras 18. Los niños de 8 a 10 años pagarán de 8 a 10 pesos.

**PRIMERA CLASE** — En los vapores «Cap Polonio», «Cap Noro» y «Antonio Delphi» para Río Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

**SEGUNDA CLASE** — Solamente en el «Cap Polonio» para Río de Janeiro, libras 31,10; para Montevideo, 36,10; para Buenos Aires, 37,10.

**PRIMERA CLASE** — En los vapores «Galician», «Teulonia» y «Rugia», para Río Janeiro, libras 40; para Buenos Aires, 46.

En los vapores «Baden», «Bayern» y «Wurtemberg», para Río Janeiro, libras 31,10; para Montevideo, 40,10; para Buenos Aires, 42,10.

Los pasajeros que deseen se les reserva cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA. Compañía, 8. — Telégrafos y teléfonos: FRAGA.

PRECIOS DE EXTRAE

**PRIMERA CLASE** — En los vapores «Cap Polonio», «Cap Noro» y «Antonio Delphi» para Río Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

**SEGUNDA CLASE** — Solamente en el «Cap Polonio» para Río de Janeiro, libras 31,10; para Montevideo, 36,10; para Buenos Aires, 37,10.

**PRIMERA CLASE** — En los vapores «Galician», «Teulonia» y «Rugia», para Río Janeiro, libras 40; para Buenos Aires, 46.

En los vapores «Baden», «Bayern» y «Wurtemberg», para Río Janeiro, libras 31,10; para Montevideo, 40,10; para Buenos Aires, 42,10.

Los pasajeros que deseen se les reserva cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA. Compañía, 8. — Telégrafos y teléfonos: FRAGA.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

**Linea de Cabo de Nórtilo.** — Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Almería, Valencia, Warrington y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con trasbordo en Málaga, e hacerlo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

**Linea de Inglaterra.** — Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con vuelos a la Coruña, continuando en servicio el cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Mérida, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Warrington y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen en este objeto, así como de recibir y expedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan servicios especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con trasbordo en Sevilla y Cádiz.

**Linea de Italia.** — Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que trasbordan en Barcelona el vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANIA. Agente-Dilegido, La Coruña, Centro, 28.

LINEA DE FILIPINAS. EXTREMO ORIENTE

El día 7 de Mayo saldrá de La Coruña el vapor.

**Compañía Hamburguesa Americana**

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Directamente para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

**HOLSATIA** — 11 de Junio

PRECIO EN TERCERA CLASE

(Incluidos impuestos)

Habana Ptas. 250,00—Méjico Ptas. 467,60

**TOLEDO** — 13 de Julio

PRECIO EN TERCERA CLASE

(Incluidos impuestos)

Habana Ptas. 42,35—Méjico Ptas. 467,60

admitiendo el «Toledo» pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda económica y tercera clase.

También admiten carga.

**PRECIOS DE CAMARA**

(Incluidos impuestos)

En el vapor «TOLEDO»:

Primera clase:

Habana, Ptas. 1.609,90—Méjico, 1.843,15

Segunda clase:

Habana Ptas. 1.043,90—Méjico, 1.077,15

En el vapor «HOLSATIA»:

Primera clase:

Habana, Ptas. 1.459,90—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica:

Habana Ptas. 851,15—Méjico Ptas. 919,40

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase y otras categorías.

Los niños mayores de diez años pagan un pasaje entero.

Los de cinco a diez, media pasaje.

Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de tres años uno gratis paga.

Y los de dos y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños mayores de diez años, se exhibe certificación de la partida de nacimiento debidamente autorizada.

Los pasajeros que deseen se les reserva cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en la Coruña ENRIQUE FRAGA. Compañía, 8.

TELÉFONO: 8.

Lincoln Fordson

AUTOS-CAMIONES-TRACTORES

Recambios legítimos Ford

Stok de Neumáticos y Macizos

HUTCHINSON

ACEITES y grasas lubrificantes

Motorina

Julio Wonenburger

Agente Ford en la Coruña

Avenida de Fernández Latorre, 69 - Teléfono 82

PRIMERAS CLASES CORRIENTES.

En los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en 3.ª clase, amplios y ventilados camarotes, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias para camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 80 por cada.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.

En los vapores «España», «Vigón», «La Coruña» y «Cap Polonio», libras 18.

Los niños de 8 a 10 años pagarán de 8 a 10 pesos.

PRIMERA CLASE.

En los vapores «Cap Polonio», «Cap Noro» y «Antonio Delphi» para Río Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE.

Solamente en el «Cap Polonio» para Río de Janeiro, libras 31,10; para Montevideo, 36,10; para Buenos Aires, 37,10.

PRIMERA CLASE.

En los vapores «Galician», «Teulonia» y «Rugia», para Río Janeiro, libras 40; para Buenos Aires, 46.

En los vapores «Baden», «Bayern» y «Wurtemberg», para Río Janeiro, libras 31,10; para Montevideo, 40,10; para Buenos Aires, 42,10.

Los pasajeros que deseen se les reserva cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.